История – 8 класс

Учитель истории Якименко Н.Ю.

Тема: «Общественные движения 1830-1850гг.»
Цели урока:

1. Познакомить учащихся со взглядами славянофилов, западников, консерваторов, революционных демократов;

2. Развитие навыков работы с документами, выделение главного, обобщение и систематизации материалов;

3. Учиться доказывать и опровергать, на примерах споров о дальнейших путях развития России.

План урока:

1. Проверка домашнего задания.

2. Направления русской общественной мысли.

3. Первые кружки.

4. Западники и славянофилы.

5. Первые социалисты в России.

6. Закрепление материала.

Новые термины и даты: западники, славянофилы, консерваторы, либерально-оппозиционное, радикально-демократическое направления общественной мысли, социализм.

Оборудование: ПК, м/м проектор, экран, презентация.

Ход урока

Проверка домашнего задания

- Назовите причины Кавказской войны. С кем она велась?

- Каков был уровень развития народов Северного Кавказа?
-Что послужило основой для объединения народов Кавказа?

-Когда закончилась Кавказская война? Каковы ее результаты?

-Каковы были причины Крымской войны? Кто в ней участвовал? Каковы были цели России в этой войне?

-Что послужило поводом к войне?

- Каково было состояние русской армии накануне Крымской войны?

- Расскажите о решении Парижского конгресса. Каковы были потери России?

- Почему Россия проиграла Крымскую войну? Какие последствия для России имело это поражение?

2. Направления русской общественной мысли
Запись в тетради:

Направления русской общественной мысли:

- консервативное;

- либерально – оппозиционное;

- радикально – демократическое.

Как вы понимаете названия направлений русской общественной мысли?
Консервативное направление – отстаивающее неизменность политического строя, быта и т.д.

Либерально – оппозиционное направление – сторонники демократических свобод.

Радикально – демократическое направление – сторонники проведения демократических изменений, направленных на коренное переустройство государства. Причем эти изменения часто планировалось проводить крайними, насильственными мерами.

(Если ученики не могут объяснить значение терминов, то определения необходимо записать в тетрадь.)

Учитель:

Главными вопросами общественной мысли России второй  четверти19 века были : «Каково настоящее и будущее России?», «По какому пути в своем развитии должна идти Россия?»

После разгрома декабристов общественная жизнь проходила в обстановке государственного надзора и преследования.


Первые годы после восстания декабристов были временем деятельности кружков, основанных студентами. Они были малочисленны по своему составу и разнообразны по характеру – литературные, философские, радикального и умеренного направления.

Сословный состав студенчества был чрезвычайно пестрым: здесь были и сыновья дворян, чиновничества, разночинцев. За стенами университета социальные перегородки отодвигались на задний план, главными становились товарищеские отношения и дух корпоративности.

3.Первые кружки (работа с презентацией)

4. Западники и славянофилы (работа с презентацией)
- В чем было сходство позиций западников и славянофилов?

- В чем заключались основные противоречия между западниками и славянофилами?

- Как вы понимаете слова Герцена А.И. об отношениях западников и славянофилов: «Мы, как двуликий Янус, смотрели в разные стороны, но сердце у нас билось одно»? Согласны ли вы с высказыванием А.И. Герцена?
5. Первые социалисты (работа с презентацией)

Учитель: В 1840-50-е гг. в России начинаю распространяться различные социалистические теории.
 - Какие социалистические теории вы знаете? Попытайтесь сформулировать, что такое социализм? (Теории утопического социализма Ш.Фурье, А. де Сен-Симона, Р. Оуэна.)

Социализм – учение, выдвигающее в качестве цели  и идеала установление общества, в котором отсутствуют эксплуатация человека человеком и социальное угнетение; утверждаются социальное равенство и справедливость. 

 Учитель:  В России появляются поклонники этих идей – В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.П. Огарев, М.В. Буташевич – Петрашевский. Считалось, что основой для утверждения социализма в России должна стать крестьянская община с ее распределением земли между своими членами и коллективном принятии решений на мирском сходе.

Герцен исходил из идеи, что Россия в результате своего уникального пути развития придет к социализму, минуя капитализм, через крестьянскую общину. Поэтому было необходимо не допустить развития капитализма  и появления пролетариата, и распространить крестьянское самоуправление на города и государство в целом. Однако сначала необходимо освободить крестьян и наделить все население равными демократическими правами.

К какому направлению общественной мысли можно отнести взгляды А.И. Герцена? (Радикально – демократическому направлению)

4. Закрепление материала

Беседа с учащимися

Определите основные направления общественной мысли России во второй четверти 19 века.

Назовите основных представителей каждого направления.

Работа с документом

 Определите, кому принадлежат следующие высказывания:

«Сначала Россия находилась в состоянии дикого варварства, затем грубого невежества, потом свирепого и унизительного чужеземного владычества и, наконец, крепостничества… чтобы совершить движение вперед… главное уничтожить в русском рама».

«Прошедшее в России было удивительно, ее настоящее более чем великолепно, что же касается до будущего, то оно выше всего, что может нарисовать себе  самое смелое воображение».
«Наша древность представляет на пример и начало всего доброго … Западным людям приходится все прежнее отстранять как дурное и все хорошее в себе создавать; нам довольно воскресить….»

«В России необходимо сохранить общину и освободить личность… поддерживая при этом национальное единство, развить частные права и сохранить неделимость земли».
«Крепостное право сохраняет в себе много патриархального, и хороший помещик лучше охраняет интересы крестьян, чем это могли бы сделать они сами.»
(Ответы: 1 – «западники», 2,5 – сторонники «теории официальной народности», 3- славянофилы, 4- сторонники социалистических идей)

Домашнее задание: § 13, заполнить таблицу.Общественная мысль России 1830-1850-х гг.
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